



# Patria

Huesca, Miércoles 22 de Septiembre 1937 : II Año Triunfal

**FRANCO**  
protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 150

## COMUNICADO OFICIAL

### de las operaciones militares

#### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 21 DE SEPTIEMBRE DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Asturias: En el sector oriental han continuado su avance nuestras tropas, ocupando Inganzo, Bovia, Canales, Ortiguera, estribaciones orientales de la sierra de Bustasirvin, alturas al norte de Rebolledo y collado de Rebolledo.

El enemigo ofreció resistencia cerca de Ortiguera, que fué brillantemente vencida.

En el sector occidental ha habido actividad artillera por ambas partes y se han presentado diez milicianos.

Frente de León: Ha sido ocupada la posición principal del macizo El Gallo y sigue rodeado el resto del mismo. También se ha ocupado la sierra alta de Villamanín y los pueblos de Felmin y Vegacervera.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Algunos tiroteos en los frentes de Soria y Aragón y sin novedad en los demás.

Entre los varios presentados, procedentes de las filas enemigas, hay algunos soldados de caballería, con caballos y armamento.

**EJERCITO DEL SUR.**—En el sector de Peñarroya ha llevado a cabo el enemigo dos ataques por la mañana y uno por la tarde a nuestras posiciones de Aldea de Cuenca y Granja de Torrehermosa, con empleo de tanques rusos, siendo rechazado y contraatacando nuestras tropas en la última de ellas, obligando a los rojos a emprender desordenada huida, después de causarles numerosas bajas.

### Ampliación a este «Boletín de Información»

Después de redactado el parte anterior se reciben noticias de haberse ocupado en el frente oriental de Asturias, Rebolledo, Llama y Villaormes, habiéndose pasado a nuestras filas 70 evadidos y dejando abandonados el enemigo en su huida dos oficiales y 55 milicianos muertos, así como cuatro ametralladoras.

Salamanca, 21 Septiembre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



EL NIÑO

## Ricardo Motta Romo

Subió a la Gloria el día 18 del corriente mes, en Burgos

A LOS CINCO AÑOS DE EDAD

Sus apenados: padres, don Jesús y doña Felisa; hermanos, Jesús y Luis, abuelas, tíos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan dolorosa pérdida, lo hacen con el cristiano consuelo de tener un ángel en el cielo.

Huesca y Septiembre de 1937.

## PRENSA-CINE-RADIO

Dadme una palanca y un punto de apoyo y removeré el mundo. Así dicen que exclamó Arquímedes, en el siglo III antes de Jesucristo refiriéndose sin duda alguna a la potencia que físicamente puede desarrollarse con una palanca. Y lo decía, porque en su época ni se conocía la Prensa, ni el Cine, ni la Radio, que en influencia positiva directa y eficaz, aventajan con mucho a la palanca más fantástica que pudiera concebirse en la imaginación fecunda de un Julio Verne.

Uno solo cualquiera de tales medios de difusión, conscientemente empleado, se basta y sobra para manejar una sociedad, imprimir rumbo a un pueblo, llevarle de triunfo en triunfo al pináculo de la gloria y del esplendor, o hundirle en la abyección y en el abismo.

Los tres, hábilmente combinados, constituyen el arma más terrible y poderosa, y harto más convincente y peligrosa que los cañones y la metralla, para dominar a un pueblo y hacer de éste un ente libre y feliz, o un ente servil y desgraciado.

La Prensa, si se inspira en móviles dignos, nobles y honrados; por su fecunda profusión, por invadir todos los hogares y llegar a todas las inteligencias, por la avidez que hay siempre de saber y adquirir noticias, es de una influencia ilimitada y extraordinaria, que educa criterios, forma núcleos de opinión, hasta el extremo de que parodiando el refrán de «Dime con quien andas y te diré quien eres» podríamos decir: «Dime qué Prensa lees y te diré cuál fué tu nacimiento, cuál es tu educación, cuáles son tus sentimientos y aficiones».

Y no es la peor Prensa, aquella que nace procaz, para el insulto, para bucear en los bajos fondos, para calumniar sistemáticamente empleando un lenguaje patibulario que tiene sus lectores solo en las tabernas y prositibulos, e inspirada por ambiciosos y amargados, guntuza indeseable que vacía su bilis en las columnas de su Prensa, siempre con fines bastardos e inconfesables. Esta tiene su público degradado y de mal gusto, cuyos bajos instintos halaga y es Prensa que lleva vida lánguida y desaparece fatalmente bajo el peso de su propia maldad.

Es peor aún la Prensa disfrazada, que por su forma más correcta envuelve un fondo cuya perversión no todos descubren.

Y en Huesca, hemos tenido ejemplos de la una y de la otra. ¡Cuánto podríamos extendernos y cuántas consideraciones admirables nos sugiere el sugestivo y fecundo tema de la Prensa! ¡Y qué mal uso han hecho de tan noble instrumento los Gobiernos del Frente popular!

Por el decoro de España, por la salud del pueblo, por higiene social, no más Prensa soez, tendenciosa y sectaria que envenena las inteligencias, sembrando odio, en vez de elevarlas a ideales nobles, sembrando la verdad y el bien.

Por el decoro de España, por la salud del pueblo, por higiene social, no más Prensa soez, tendenciosa y sectaria que envenena las inteligencias, sembrando odio, en vez de elevarlas a ideales nobles, sembrando la verdad y el bien.

El Cine, es el medio moderno por excelencia de cautivar, de

lisonjear y captar nuestros sentidos, que se extasían ante las mil bellezas que nos ofrece, sin cuyo auxilio serían para nosotros desconocidas.

Su influencia es tan abrumadoramente decisiva, que ha hecho que muchos pueblos cultos prohiban la entrada a los menores de edad, salvo para películas escogidas, y se ejerza una fuerte vigilancia y una saludable censura sobre las cintas a exhibir. Escuela poderosa de cultura y de costumbres, atractivo sin par, educa suavemente nuestros gustos e inclinaciones y dulcifica nuestras pasiones, o las encanalla; nos convierte en héroes o en criminales, sin que el propio público compenetrado con los sucesos que presencia, se dé cuenta de tal proceso psicológico. Veneno sutilísimo o triaca poderosa, de un realismo que sorprende, su campo es tan ilimitado, tan inagotable como el de la Prensa, y como en ella, no es lo más peligroso precisamente aquello más escabroso o descarnado, que por su verismo ofende sentimientos delicados, sino aquellas escenas que presentadas fastuosamente ocultan bajo su lujo un fondo de perversión, que hay que prohibir de modo terminante.

Por medio del Cine hay que elevar la moral de las multitudes tan aficionadas a él, educar sus sentimientos ennoblecéndolos, y difundir el buen gusto tan deplorablemente estragado en los últimos tiempos.

Ya en 1920 emprendimos una tenaz campaña en pro de la censura en el cine; cuanto se haga por conseguirlo, ha de redundar en bien de la sociedad y del mejoramiento del pueblo.

\* \* \*

La Radio; ese vehículo del pensamiento, tan rápido como el pensamiento mismo, recreo maravilloso del espíritu, que invade así los palacios como las viviendas más humildes; invento el más asombroso de los tiempos modernos, que en sus ondas invisibles y misteriosas prodiga la paz o siembra la inquietud, refrena las pasiones o las exalta, es por su difusión amplia y pronta el más poderoso heraldo de la dicha, o el portavoz más eficaz de la desgracia.

Esas conferencias radiadas por gentes desaprensivas, sin conciencia y sin honor, explotadoras del pueblo, maestras en revolver sus bajos fondos, que apoyadas en deleznable populachería se encaraman al poder para saciar sus apetitos, a costa de aquél, es hora de que se limiten y reglamenten.

Delicadezas sublimes o groserías inmundas; bellezas del ingenio humano que desprenden la luz de la ciencia y de la verdad, o procacidades y mentiras perniciosas, navegan juntas por la atmósfera y atraviesan por igual valles y montañas en busca de receptores que se afanan por transmitir las a todas partes.

Prodiguemos y difundamos las unas, que será esparcir el bien; dificultemos a toda costa las otras, que será evitar el mal.

La Prensa prostituida, el Cine pervertido, la Radio perturbadora, deben acabarse para siempre. Son medios harto más

## Guatemala

En los edificios oficiales de la nueva España, de este Imperio maeztuniano, civilizador y misional a un tiempo mismo, que a bote de pluma y de lanza estamos forjando, hay una Bandera risueña, gozosa, de suaves ondulaciones fraternales: la de Guatemala. Los españoles de la Era Triunfal tenemos, pues, contraída una deuda de gratitud inmensa

(En su fiesta nacional)

Por José Sanz y Dios

con la pequeña y gran Nación centroamericana, que en días de 1523 conquistara el acero ibérico del valiente capitán Pedro de Alvarado.

Nadie olvida en la zona de Franco que tres millones de hermanos nuestros, apenas iniciada la lucha de la Civilización contra la Barbarie, nos tendieron sus brazos espiritualmente desde las costas legendarias del mar Caribe, como quien lanza sus manos extendidas hacia algo lejano y querido; pero en esta fecha del 15 de Septiembre, Fiesta Nacional de Guatemala, desde los meses de 1821, debemos patentizar en letras de molde esta gratitud que inunda nuestras almas, sube a los labios y baja a las plumas desde el fondo más noble y puro de nuestros corazones.

Guatemala, cuyo lindo talle de criolla se disputan los brazos marinos del Pacífico y del Atlántico, vive y goza con nosotros en esta hora intensa de alegrías y zozobras. Sabe de la magnitud de nuestra Cruzada Santa, que defiende la Raza y el Idioma, la Hispanidad y la Cultura, blasones estos que siempre fueron y serán en América honra y orgullo, timbre y escudo de los nobles pueblos hermanos.

Guatemala hoy, gracias a la riqueza de su suelo feraz, el carácter laborioso de sus habitantes y a la providad política de su ilustre Presidente don Jorge Ubico, es una nación pacífica y próspera, que exporta mucho más que importa, habiendo llegado su moneda, el «quetzal», a emular al dólar americano.

Don Jorge Ubico, es militar de limpia y gloriosa historia, político cultísimo y probo, por lo que los guatemaltecos sienten por su figura insigne, admiración cariñosa y jubiloso respeto.

El general Ubico nació el 10 de Noviembre de 1878, estudió varias carreras, distinguiéndose heroicamente en 1906, en la campaña del Salvador.

Después de haber desempeñado elevados cargos a satisfacción en la dirección del país, el actual Presidente de Guatemala se retiró de la vida política en 1923; pero ya su austeridad, su valor, su inteligencia, su cultura y su acendrado patriotismo lo habían convertido ante su pueblo en el político de mayor prestigio y probidad en la República.

Caído Lázaro Chacón por su falta de salud y sus enormes desaciertos administrativos, el pueblo guatemalteco fué a buscar al general Ubico a su retiro, donde vivía tranquilamente entregado a la familia y a los libros, elevándolo a la primera magistratura del país centroamericano, porque en él veía la personificación de todas las virtudes que pueden y deben adornar a un buen político.

Este año termina el período de su elección, pues fué elegido de 1931 a 1937; pero Guatemala no lo dejará escapar y lo elegirá otra vez, para bien de su Gobierno.

La famosa y sublime Ley de la Probidad guatemalteca, fué promulgada por el general Ubico y consiste—o dispone—en que todo funcionario del Estado que gane un sueldo superior a doscientos «quetzales», debe entregar o someter a inventario sus propios bienes, a fin de facilitar ulteriores comprobaciones en el aumento de sus fortunas privadas. El Presidente Ubico fué el primero en someter la suya a esta admirable Ley, que brindamos con gusto a los hombres de la Nueva España.

Tal es la bella y rica nación de Centroamérica que colonizará Hernán Cortés por medio de su valiente capitán Pedro de Alvarado, que hoy celebra las Fiestas de su Independencia, y tal el hombre probo que la engrandeció material y culturalmente, hasta hacer que su monea sea de mayor cotización que el dólar yanqui, y que hoy sigue rigiendo sus destinos.

Por el nervio del Idioma y el verbo de la Raza que nos unen más que nunca, por esa bandera amiga que hoy sonríe a nuestras legiones victoriosas, por esos tres millones de brazos extendidos sobre las ondas glaucas del Atlántico en saludo fraterno, ¡salve, Hermana! ¡Viva Guatemala!!

dignos para darles uso tan rastroso y vil; su misión, es educadora y noble por excelencia, de la que pueden obtenerse un beneficio incalculable de inmensa trascendencia social en todos los aspectos.

Los nuevos gobiernos que se sucedan, si de verdad aman al pueblo y quieren ahuyentar nuevas conflagraciones que otra

vez conmuevan los fundamentos apenas consolidados de la nación, deben tener en cuenta que en sus manos se hallan las palancas más potentes para remover el mundo y las armas más apropiadas y atractivas para lograr la paz y con ella el reposo.

Luis MUR.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

VIVA LA MUERTE!

## LA ALEGRÍA DE LA VANGUARDIA

No nos avergüenza confesarlo. La primera vez, ya hace tiempo, que escuchamos decir ¡Viva la muerte! sentimos, si no repugnancia, que hubiera sido muy natural por lo que la vida tiene de agradable, al menos chocante sorpresa.

Quién nos iba a decir entonces que seríamos nosotros mismos, los que al correr del tiempo uniríamos nuestra voz, que siempre pecó de tímida, al grito del legionario, imprecación de alegría—nada de paradoja—que tantas veces escapó por los labios secos de aquellos bravos soldados—aquí requetés, falangistas, civiles y carabineros—que intervinieron en la toma de la cuenca minera de Río-tinto.

Desde entonces, el tético grito, repulsivo en boca de vulgar desesperado, presunto o posible suicida, se nos hizo simpático y hasta grato al oído ya que supone el desprecio y la renunciación a la vida si Dios la quiere y se la lleva, porque es suya, en el fragor de la pelea por la reconquista de España, una, grande y libre del Generalísimo Franco.

Sacamos todo esto a relucir por no creer remota su relación con el espíritu que anima a nuestra vanguardia que para ganar, para ganar siempre inició el empuje entonando canciones patrióticas; resolvió una duda pesimista con un chiste oportuno, y no pocas veces decidió la deserción de algunos de los pobres equivocados de las

filas rojas con el tañer de una vihuela o con la letra sentida y prometedora de un castizo fandanguillo. La alegría es la mejor aliada del fervor bélico de nuestros soldados, de esos soldados que cuando escriben a sus madres y a sus novias se les olvidan los sufrimientos y las penalidades, que ceden y se difuman ante la satisfacción del deber cumplido para contar anécdotas de las que tanto abundan en el bagaje guerrero, y festivas ocurrencias de este soldado español que es el soldado más alegre, más valiente y más bueno de todo el mundo.

En las Redacciones de los periódicos también se reciben aquellas cartas. Estos muchachos que se parten el pecho en los frentes piden guitarras, acordeones, bandurrias y hasta gramolas, para entretener sus ocios, mientras esperan se les enfrie el fusil, o el Mando termine de dar la última ojeada a la carta topográfica del campo de operaciones. Así son los hombres de nuestra vanguardia.

No me resisto, por lo bien que encuadran en este lugar, a transcribir unas palabras de Víctor de la Serna que aparecen en un artículo, admirable como todos los suyos, publicados en «A B C», de Sevilla, el día 18 del pasado mes de Agosto:

«Nunca se ha cantado en España—dice—más que ahora se canta en las trincheras y por los difíciles caminos de la guerra. Con el cancionero de la gente de tropa que hace la guerra de Dios contra el Averno y sus amigos, podría llenarse un volumen de mil páginas. Apenas hay crónica que no registre una copla del soldado de la Fe y de España.»

Y si esto acontece en nuestra vanguardia, ¿qué actitud debe adoptar la retaguardia? Ninguna otra que no esté completamente concorde con aquella. La tristeza y la melancolía de la retaguardia que son engendradas bien por el egoísmo de la sangre, o bien por el sacrificio de la economía particular, o bien por la incertidumbre del porvenir que, afortunadamente para todos, se vislumbra halagüeño y preñado de venturas, deben ser combatidas como ene migas declaradas de las virtudes esenciales de esa vanguardia que sabe hacer la guerra entre risas, canciones y chistes, y sabe cubrirse de gloria al grito de ¡Viva la Muerte!

FLERY.

### ¡GLORIA AL EJERCITO ESPAÑOL!

#### La conducta de los rojos huídos de España

PARIS.—Está siendo obieto de muchos comentarios la conducta inexplicable de los refugiados rojos huídos de España, quienes tanto en Francia como en Inglaterra, lejos de mostrarse agradecidos hacia los países que los han acogido y socorrido, adoptan actitudes amenazadoras.

«Le Fígaro» se lamenta y llama la atención a las autoridades respecto a la propaganda antirreligiosa de los españoles, y exhorta a los ministros a que tomen las oportunas medidas para evitarla.

### DEL FRENTE ARAGONES

## La línea del Cinca

De su interesante crónica de guerra del frente aragonés, firmada por Martín Abizanda, aparecida ayer en nuestro querido colega «El Noticiero», reproducimos:

«El mando marxista, vista la inutilidad de sus intentos, desiste ya de su objetivo principal. Por la tierra catalana corren graves rumores. Hay temor a los hechos que se desarrollen en el futuro. Y e: tonces se deciden a fortificar. Lo he dicho en repetidas ocasiones. La pala y el pico trabajan a todo lo largo del frente de Aragón. Técnicos traídos de Bélgica y Francia bajo las odiosas banderas del Frente Popular, dirigen la operación.

Pero hay ahora una frase que viene de trincheras y trincheras y que nos interesa analizar. Es ésta: «En el Cinca os esperamos». De modo que, terminada la etapa de ataques, los rojos se colocan cómodamente a la defensiva. Y todo cuanto se le ocurre decir, es que nos esperan tras las aguas cristalinas y heladas de aquel río aragonés donde tantas veces templaron sus aceros nuestros mayores, caballeros de Sobrarbe y Ribagorza.

Se sabía ya que ellos buscan en el Cinca la formación de una muralla defensiva. En Valencia se tiene la obsesión de los cinturones de hierro. Cinturón de hierro para Bilbao; para Santander; hasta en Asturias hablan los mineros de su cinturón.

En el Cinca es posible que quieran hacer algo. Cuando menos les sirve para animar un poquito a sus milicianos, que respiran tranquilos, bajo la sombra de unos fuertes mu-

ros. Por desgracia, esta guerra ha demostrado, como demostraron los alemanes en Bélgica durante el gran conflicto europeo, que las mayores fortificaciones no pueden nada contra un Ejército dispuesto a avanzar.

Sobre todo, si en ese Ejército hay una estrecha penetración entre Infantería y Artillería. Este es el caso del norte. Cimas inaccesibles, que se pierden en la lejanía, han sido escaladas por nuestros muchachos, precedidos 500 metros por la sinfonía agradable de los obuses.

Por el Cinca hasta Barbastro es terreno montañoso. Por Graus, Estadilla, etc., han podido aprovechar quizás la cadena montañosa para improvisar buenos emplazamientos. Es inútil. Si nos remontáramos a otra edad, veríamos que el poseedor de un lugar elevado, usando únicamente de los objetos arrojadizos, dominaba a un contrario veinte veces superior. Ahora no es así. Toda la ingeniería ruso-francesa ha fallado ante la potencia y precisión de nuestras baterías.

Porque en una altura fortificada, no hay quien aguante, después de una actuación artiljera intensa, y menos, si va apoyada por la aviación.

No habrá, pues, mucho miedo al cinturón, si es que existe, en lo que se refiere a la zona montañosa. Luego, de Barbastro hacia acá, pasando por Monzón y Fraga, el terreno cambia por completo. Desaparece la apariencia escabrosa, para dar paso a un paisaje más amable.

### JERARQUIA • DISCIPLINA

## Más estadísticas para analfabetos

Nos hemos referido en nuestro Boletín a las estadísticas publicadas por la propaganda marxista, alusivas a los latifundios españoles y a la superficie improductiva. Repletas todas de falsedades y errores. Pero, aquella propaganda bate fácilmente su propio record.

He aquí otra muestra. Refiriéndose ahora a la producción de trigo de la zona dominada por el llamado Gobierno de Valencia, su propaganda dice textualmente:

«Superficie cultivada este año: trigo, 1.736.000 Ha., igual a 6 por 100 más que el año pasado; cebada, 5 por 100 más que el año pasado. En Valencia, antes de la guerra se cultivaban 24.000 Ha. de trigo; hoy se cultivan 63.000 Ha. En 1936, en las provincias liberadas del fascismo, se cosecharon 800.000 quintales. La cosecha de este año se elevará por lo menos a 1.650.000 quintales.

Dentro de pocas semanas, los graneros de la República guardarán 16.000.000 de quintales de trigo para el pueblo español»

Corrijamos, ante todo, los errores de bulto que estas estadísticas contienen. Primer error: se asegura que en Valencia la superficie cultivada de trigo, antes de la guerra, era de 24.000 Ha., en realidad se elevaba a 34.500.

Puede verse en las cifras oficiales del Anuario Estadístico de España. Segundo error: la cosecha de 1936 en las provincias «liberadas del fascismo», según afirma la propaganda roja, fué de 800.000 quintales, cuando en realidad se elevó a 8.000.000. Por tanto, la de este año puede calcularse en 16.500.000 de quintales y no en 1.650.000 como profetiza la propaganda «gubernamental». Esta última cifra sería inferior a la cosecha de cualquiera de las provincias más intensamente productoras y no podía dar lugar a motivos de satisfacción, sino todo lo contrario. Ni sería posible tampoco que dentro de pocas semanas almacenaran los graneros de la República 16.000.000 de quintales.

Hechas estas elementales correcciones, habría que advertir a los anarco-comunistas que es absurdo envanecerse de la extensión del cultivo de trigo en las provincias dominadas por el Gobierno marxista y singularmente en Valencia. Porque en ellas predomina el culti-

vo intensivo y de productos de exportación; no de cereales. Sus tierras, las de Valencia en particular, son demasiado ricas para ser dedicadas al trigo; rinden más dándoles a la naranja, a la viña, a los frutos primerizos, etc. Y la extensión del cultivo de trigo en ellas, significa esto: o que se cultivan tierras consideradas antes demasiado pobres, incluso para el trigo, o que se ha sembrado dicho cereal en tierras excesivamente ricas.

Es decir, en ambos casos, un empobrecimiento que traduce la penuria de trigo de la zona roja; fenómeno natural por otra parte, toda vez que las provincias gran productoras de trigo se encuentran en la zona nacional. Es un exponente además de la desorganización de la economía marxista, incapaz de exportar productos de gran riqueza, como la naranja, y aplicar su producto a la adquisición del trigo que les falta. Claro está que la presencia de la escuadra nacionalista, que mantiene embotelladas en Cartagena las unidades de que dispone Valencia, influye decisivamente.

Pero hay más. Los 16.000.000 de quintales de cosecha para 1937 en la zona marxista, no son posibles en la realidad, diga lo que quiera la propaganda roja. En efecto, aquellas cifras de ser ciertas, supondrían una cosecha superior a la de 1932, o sea la mayor casi que ha conocido España. Dicha cosecha se cifró dentro de aquella zona en unos 14.000.000 de quintales. La repetida cosecha no ha sido superada después y seriamente, no cabe pretender que en medio de la guerra civil, cuando la mayor parte de la población masculina hay que suponerla sujeta a los deberes militares, cuando la desorganización es tal que no puede ser ocultada ni a propios ni a extraños, cuando en fin, la producción e importación de abonos se ha reducido en extremo, un tal record sea superado. Afirmarlo es sencillamente absurdo. Es escribir propaganda para rusos o analfabetos.

Pero es que la propaganda anarco-comunista responde siempre a idénticas normas. Si conviene a sus fines, se silencian los hechos. Si es necesario, se les deforma. Cuando se estima oportuno, se alteran las cifras. Y siempre está reñida con la verdad.

### Comenza la vigilancia en el Mediterráneo

LONDRES.—Han comenzado a desplazarse al Mediterráneo las fuerzas que van a vigilar dicho mar para ejercer la protección de los navios comerciales que puedan ser objeto de agresiones.

Francia e Inglaterra vigilarán el Mediterráneo en colaboración con las potencias firmantes del acuerdo de Nyon. Actúan en la vigilancia y control 180 buques de guerra y 100 aviones.

### El submarino rojo «C 2» ha sido asaltado

BREST.—El submarino «C 2», al servicio del Gobierno de Valencia, que está fondeado en este puerto, ha sido objeto de un acto de sabotaje en la pasada noche.

El submarino fué desmontado de las piezas de mando, inutilizándolo totalmente, hasta el punto de que tardará varias semanas en poder ser reparado.

Se desconocen completamente los autores de este hecho, que ha causado gran indignación entre las autoridades marxistas.

Parece ser que la acción tuvo lugar dura te la noche, en el momento en que el submarino rojo estaba sin guardia, pues toda la dotación del navío se encontraba en tierra.

### ¿China dispuesta a firmar la paz con el Japón?

TOKIO.—Parece que los chinos están organizando una nueva línea defensiva sobre el frente de Shanghai y sus inmediaciones, que alcanza una extensión de 65 kilómetros.

Las bajas sufridas por las tropas chinas son elevadísimas.

También se informa que los dirigentes de los chinos están hondamente preocupados por el cariz que toma la guerra, y se muestran partidarios de establecer la paz con el Japón.

### En Suiza quieren empapelar a Negrín

BERNA.—El Departamento Político del Consejo Federal ha facilitado una nota en relación con la reclamación formulada por el representante alemán contra Negrín, por las frases insultantes que dedicó al Führer en un discurso que pronunció con motivo del banquete con que obsequió a los periodistas acreditados en la Secretaría General de la Sociedad de Naciones.

En tal nota se dice que el Consejo Federal no puede expulsar a Negrín por su calidad de diplomático, pero que no obstante se abrirá una información p r si cupiera imponerle alguna sanción.

### Extraño fin del pacifismo

BUÇAREST.—Ha causado gran impresión en los círculos políticos rumanos el editorial publicado por el periódico oficioso del Ministerio de la Guerra «Independencia Rumana» sobre la interpretación de la asistencia colectiva que se desprende de las reuniones de la Sociedad de las Naciones.

Según la interpretación pacífica de los partidarios de la Sociedad de Naciones, dice el periódico, cada miembro de la Liga es un gendarme de la ley internacional que

debe acudir a cualquier parte del globo en el que esta ley sea violada. Gracias a esta teoría algunos hubiesen querido hacer la guerra a los italianos para defender al Negus o a los japoneses para defender el Manchukuo.

Hay que reconocer que esto significaría la guerra mundial permanente y constituiría un extraño fin del pacifismo. Por eso los hombres de Estado que tienen sentido de su responsabilidad, no están dispuestos a seguir este camino.

### La prensa francesa da un baño a Largo Caballero

PARIS.—La prensa parisina prosigue en sus ataques a Largo Caballero, por las últimas declaraciones que hizo el líder socialista.

Toda la prensa derechista se muestra indignada por las proclamas de que ha dado muestra el jefe de los socialistas españoles.

«L'Echo de Paris» considera las manifestaciones como desabelladas e insidiosas.

### Disturbios de los campesinos en Castellón de la Plana

PERPIGNAN.—En varios pueblos de Castellón de la Plana, como Nules, se han originado y reproducido ayer serios desórdenes en la población campesina, por la política seguida por el Gobierno de Valencia en las cuestiones agrícolas.

### Visado por la censura

## Cinismo

¿Quién tiene razón? Azaña dijo en pleno Parlamento: «España ha dejado de ser católica».

Negrín dice ahora a una redactora, Paula Leclercq, de «Paris-Soir»:

«Los rebeldes afirman que se baten por las tradiciones de España. Pero yo creo que sería mucho más exacto afirmar, que el Gobierno de la República y el pueblo, son los únicos y verdaderos defensores de la tradición española. Nuestro país ha sido uno de los más católicos del mundo...»

Y puesto ya en la pendiente del cinismo, añade el esclavo de Stalin:

«El Gobierno de la República no ha pedido jamás que se cierren las iglesias y deplora vivamente que algunos santuarios hayan sido profanados. Por mi parte, yo no soy practicante, pero siento un profundo respeto por la Iglesia.»

¿Más todavía? Si. Véase: «Nosotros hemos respetado los derechos de la propiedad privada. Si al principio de las hostilidades, hubo ciertos excesos, fueron cometidos individualmente y en contra de nuestras instrucciones, las más formales. Como ha podido señalarse, este período de confusión fué relativamente breve.»

Ahí queda eso.

## Tiranos

Por documentos cogidos al enemigo en el frente de Aragón especialmente, se sabe que contra lo que pregonan su prensa y sus radios, los soldados rojos no se distinguen precisamente por sus pruebas de camaradería para con los campesinos. Entre esos documentos algunos recogen las quejas que reciben los mandos de que los soldados del Frente Popular, que según dice ampara y protege a los campesinos, se dedican de continuo a saquear sus humildes viviendas y estimando que estos hechos de bandidaje son inadmisibles y propios únicamente de agentes del enemigo o de seres inconscientes, anuncian que en lo sucesivo aplicarán severísimas sanciones a los que cometan algún atropello de esa naturaleza añadiendo textualmente: «El bandidaje, lejos de ganarle para la causa republicana, sólo puede apartar al campesino de ella y favorecer los intereses del fascismo». Es necesario llevar al convencimiento de todos los soldados que atropellar a los campesinos es traicionar la causa que defendemos y que por ello, los que tal hagan, habrán de ser juzgados como traidores.

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación.

Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

**Empresario: El OBRERO QUE TRABAJA en tu taller o en tu finca, es UN CAMARADA MAS de los que en el frente DAN SU VIDA por el poderío económico y militar de la PATRIA.**

**Empresario: Enseña a tu OBRERO a AMAR LA EMPRESA remunerándole dignamente su trabajo y haciéndole PARTICIPE DE TUS BENEFICIOS.**

# Vida local y provincial

Se reunió la Gestora provincial

## Se pide la Laureada de San Fernando para la Virgen del Pilar

En la última sesión celebrada por la Gestora provincial se tomaron los siguientes acuerdos, que aparecen en el «Boletín Oficial»:

Hacer constar en acta la satisfacción de la Corporación por que su Presidente, don Ignacio Pérez Calvo, vuelva nuevamente a hacerse cargo de la presidencia que dejaba por incompatibilidad con el que se le había conferido, según Orden general del Cuerpo de Ejército de 24 de Agosto último.

Se dió cuenta de las gestiones de la Presidencia y miembro Gestor señor Madurga, relativas a la venta de trigo de exportación en la provincia.

Dar estado oficial a la renuncia del cargo de Gestor de don Manuel Torres Guillén, por incompatibilidad con su nuevo cargo de Delegado de Trabajo de Alava.

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento en Zaragoza del destacado Ingeniero de Caminos, e ilustre oscene, don Santos Coarasa Nogués.

Suscribir un escrito que las tres Corporaciones provinciales de Aragón han de elevar al Generalísimo Jefe del Estado Español, Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde, solicitando la Gran Cruz Laureada de San Fernando, para la Santísima Virgen del Pilar, Capitana Generala de los Ejércitos Nacionales, adhiriéndose a la plausible iniciativa del Excmo. Sr. Alcalde de Zaragoza.

Nombrar Secretario de la Corporación, con carácter interino, de resultas del concurso anunciado al efecto, y de conformidad con la Orden del Gobierno General del Estado de 19 de Junio último, y en las condiciones de aquél a don Julio Pelayo Marraço.

Conceder licencia ilimitada con carácter de excedencia voluntaria al Arquitecto provincial don José Beltrán Navarro, por incompatibilidad con su nuevo cargo de Arquitecto del Ayuntamiento de Zaragoza.

Desestimar una instancia del enfermero mayor del Hospital de Huesca, quien solicita, por razones de salud, prestar servicio «en comisión», en el Hospital de Zaragoza, donde se hallan hospitalizados los enfermos de esta provincia.

Prorrogar por otros dos años los nombramientos de los Mé-

dicos de guardia del Hospital de Huesca hechos conforme al concurso en favor de don Antonio Cardesa Ramón y don Luis Coarasa Paño.

Queda enterada del auto dictado por el Tribunal Contencioso-Administrativo en el recurso interpuesto por don Vicente Ferrer Olivera, funcionario de esta Diputación, contra acuerdo de la misma de fecha 29 de Junio de 1936, y por virtud del cual se declara desistido el pleito.

Desestimar una instancia suscrita por Antonio Campo Lamarta, en solicitud de una remuneración por trabajos a la Corporación, como encargado de las calderas de la calefacción del Hospital de Santa Ana.

Aprobar propuesta de la Presidencia relativa a la confección de trajes para los asilados que perciben cantidades de los fondos de la Diputación.

Realizar determinadas obras para reparar un hundimiento acaecido en la Prisión provincial con cargo a los fondos provinciales y municipales y ver si procede sea el Estado el encargado de estos gastos para lo sucesivo.

Aprobar las cuentas de conservación de caminos vecinales correspondientes a los meses de Julio y Agosto último cuyo importe respectivo de 2.954,40 y 2.334,20 pesetas.

Aprobar un informe de Vías y Obras relativo a un tendido de línea eléctrica para conducción de energía desde Sabiñánigo a Anzánigo a La Peña, por la empresa Eléctricas Reunidas de Zaragoza, para que adopte medidas de seguridad en el cruce con camino vecinal de Javierrelatre a Caldearenas.

Fijar en seis pesetas diarias por individuo el precio de las estancias militares en los Hospitales civiles de Huesca y Jaca.

Aprobar un informe del Negociado de Recaudación relativo a la cantidad con la que debe tributar la Sociedad Hidro-Eléctrica ibérica de Bilbao, por el arbitrio de energía eléctrica en el año 1936, en atención a las causas que se señalan y sin perjuicio de verificar una investigación en su día y establecer definitivamente la tributación de dicho año.

Que el señor Vice-Presidente de la Corporación, acompañado de los señores Ingeniero

e Interventor concurren a la reunión convocada en Valladolid de Diputaciones para tratar de la situación financiera en que se encuentran y concertada con el Banco de Crédito local en relación con la construcción de caminos vecinales.

Aprobar un informe suscrito por Vías y Obras y otro de Intervención relativos ambos a la solicitud de las obras devengadas en la construcción del camino vecinal de Martes a la carretera de Jaca a Sangüesa,

formulada por el contratista del mismo don Cristóbal Mateos.

Aprobar un informe de la Ponencia respectiva con referencia a la reducción de alquileres solicitada por el arrendatario del «Bar Flor», don Leandro Lorenz, de esta ciudad, siendo desestimada la petición.

Aprobar propuesta de la Presidencia en solicitud cerca del Ayuntamiento de la capital de ingreso de los débitos que adeuda a la Corporación provincial en la medida de sus posibilida-

des hasta la total cancelación de los mismos y hechas las pertinentes compensaciones.

Aprobar informe de la Ponencia en relación con las responsabilidades a exigir derivadas del arriendo del Teatro Principal.

Nuestros muy queridos amigos don Jesús Motta y esposa doña Felisa Romo, dignos funcionarios de Correos y esta Delegación de Hacienda, respectivamente, atraviesan por el amargo trance de haber perdido para siempre a su idolatrado y precioso hijo de cinco años Ricardo.

Por su natural y extraordinaria precocidad e innata simpatía, Ricardo Motta Romo se conquistaba el especial y sincero cariño de cuantos le conocían.

Participantes nosotros de la pena por tan irreparable pérdida, testimoniemos el sincero pésame a sus atribulados padres don Jesús y doña Felisa; hermanos, Jesús y Luis; abuelas, tíos, primos y demás parientes.

## Cruz Roja Española

### Asamblea provincial de Huesca

#### Servicio de información

Por no hallarse a los destinatarios en los domicilios correspondientes se encuentran en estas Oficinas, pendientes de entrega, las siguientes fichas con noticias procedentes de la zona no liberada:

- Don Enrique Vicén Meler, Hotel Pirineos (Plaza de la Cárcel), Huesca.
- Doña Dolores Fernández García, Coso Bajo, 33 o 3 y 3, Huesca.
- Don Félix Orduna, Garage del Parque, calle San Jorge, Huesca.
- Doña Carmen Lambea Sierra, Pasco Pamplona, 12-2.º, Ejea de los Caballeros.
- D.ª Bernardina Piedrafitá, Hermanitas de los pobres, Huesca.
- Don Valeriano Loshuertos Mené, Aben-Aire, 40-2.º Huesca.
- Doña Paquita Pascual Nasaire, Alcoraz, 5, duplicado, Huesca.
- Doña Francisca Seguí Molina, San Justo y Pastor, 2, 2.º, Huesca.
- Don Santos Elcoso Guillén, Casa Lucar, 83, 3.º, 2.ª, Huesca.
- Doña María Orden, Coso Alto, 53, Huesca.
- Doña Carmen Sanz Puente, Plaza Lizana, 8, Huesca.
- Don Enrique Allué Viñec, Coso Alto, 72, almacén, Huesca.
- Don Blas Romero Sánchez y María, Catezo, 49, El Cerro de Andevato, Huesca.
- Doña Visitación Oncins Oliván, Peligros, 3-1.º, Huesca.
- Doña Dolores Corvino, Carretera Aragón, Hotel Isabel, Huesca.
- Hija de María Santafé, Ramiro el Monje, 45, Huesca.

Don Antonio Santín Fernández, Hospital Militar, Huesca.

Don Antonio Cuevas Ruiz, Comandancia Militar, Huesca.

Doña Vicenta Ollés, Refugiada de Huesca, Zaragoza.

Doña María Bravo, Ramiro el Monje, 11, frutería, Huesca.

Don Salvador Ruiz (sin domicilio), Huesca. (Procedente de Sabadell).

Doña Isabel Casamiquela Florensa, Goya, 13, Huesca.

Don José Piedrafitá, Pedro, 3, Huesca.

Doña Carmen Robles Sebastián, Joaquín Costa, 2, Huesca.

Don Miguel Angel García, Coso Alto, 29, 1.º, Huesca.

Don José Pérez Gómez, Instituto, calle Cortés, 19, Huesca.

Doña Candelaria Cano, Coso Bajo, 62, Huesca.

Don Juan Sierra, Desengaño, 8, Huesca.

Don Valentín Usamentiaga Jarreda, Cortés, 1, Huesca.

Doña Victoria García y doña Dolores Tormo, Huesca.

Doña Cristina Martínez Susin, San Vicente, 28, Huesca.

Doña María Zamora, Coso Alto, 35-3.º, Huesca.

Doña Teresa Argués, calle Reyes Aragón, 3, Huesca.

Don Veremundo Pastor, Guerrerri, 15, Huesca.

Se ruega a los interesados y a quienes puedan facilitar datos sobre los mismos, contenidos en la relación que precede, lo comuniquen a esta Asamblea para su notificación a los destinatarios.

Huesca, 20 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

## Plato Unico

RELACION de los señores multados con DIEZ pesetas por no haber contribuido con la cantidad correspondiente a dicho día:

### De Ayerbe:

- Angel Romeo Cinto.
- Manuel de Buen Garasa.
- León Romeo Sarasa.
- José Romeo Soler.
- Juan Normante Visús.
- Benigno Romeo Buen.
- Guillermo Romeo.
- Anselmo Torralba Giménez.
- Avelino Dieste Nivela.
- Babil Marcuello.
- Lucas Romeo Marcuello.
- Mariano Marco Barrio.

### De Losanglis:

- Francisco Salcedo Mora.
- Casimiro Marco Giménez.
- Mariano Salcedo.
- Bernando Berdejo.
- Gregorio Ladreo.
- Mariano Carnicer Nisarre.

**VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!**

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca

## DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

Pero los enemigos de la Iglesia, aunque obligados a reconocer la sabiduría de su doctrina, reprueban a la Iglesia el no haber sabido obrar en conformidad con sus principios y por esto afirman que hay que buscar otros caminos. Toda la historia del Cristianismo demuestra la falsedad e injusticia de esta acusación. Para no referirnos más que a algún punto característico, el Cristianismo fué el primero en proclamar en una forma y con una amplitud y convicción desconocidas en los siglos precedentes, la verdadera y universal fraternidad de todos los hombres de cualquier condición y estirpe, contribuyendo así poderosamente a la abolición de la esclavitud, no con revoluciones sangrientas, sino por la fuerza interna de su doctrina, que a la soberanía patricia romana hacía ver en su esclava una hermana en Cristo. Fué el Cristianismo, que adora al Hijo de Dios hecho hombre por amor de los hombres y convertido en «Hijo del Artesano», más aún, «artesano», El mismo, fué el Cristianismo el que elevó el trabajo manual a su verdadera dignidad; aquel trabajo manual antes tan despreciado, que hasta el discreto Marco Tulio Cicerón, resumiendo la opinión general de su tiempo, no se recató de escribir estas palabras de las que hoy se avergonzaría todo sociólogo: «Todos los artesanos se ocupan en oficios despreciables, puesto que en el taller no puede haber nada de noble».

Pío XI, Encíclica: «Divini Redemptoris».

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 - HUESCA

### Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS	
Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »
ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.	
En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »
ESQUELAS MORTUORIAS	
Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

## A los agricultores

La casa Salvador Ena se complace en hacer público que, disponiendo de algunas partidas de Sulfato Amónico y Superfosfato, las vende a los precios oficiales; y que recibirá en pago trigo en las condiciones señaladas por el Decreto y tasas fijadas por la Sección Agronómica.

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excmo. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil), y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

# EDITORIAL V. CAMPO Y C.ª

## La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA  
ENCUADERNACION

TALLERES: Cuatro Reyes, 2  
Tel. 238

LIBRERIA: Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

**HUESCA**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "

Extranjero: un año . . . . . 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración . . . . . " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

Volvió a lucir el sol en el Norte para alumbrar nuevos avances de las tropas españolas por tierras de Asturias, que conquistaron pueblos, posiciones y alturas de importancia, castigando duramente a un enemigo que va debilitando su resistencia

Comentó ampliamente el general en su charla de anoche el papel que los gobernantes de la España roja han corrido ante el mundo entero al ser expulsada de la Sociedad de las Naciones. Recalcó la significación que tenía este hecho y cómo era comentado por la prensa extranjera, distinguiéndose en tales comentarios periódico de tanta importancia como el inglés «Daily Mail», que afirma que la Sociedad de las Naciones ha dado por fin una muestra de sensatez al acordar expulsar de su seno a criminales rojos españoles.

Y para disimular este magno fracaso las radios al servicio del Gobierno Negrín, especialmente las de Cartagena y Valencia se esfuerzan en demostrar que no les importa lo ocurrido.

Así, la Radio de Valencia decía al comentar las informaciones llegadas de Ginebra, según las cuales la votación había sido adversa para la reelección de España, que el Gobierno de Valencia había querido perder. La actitud de este Gobierno, añade, responde a su espíritu de dignidad y han repetido aquella frase de que más vale honra sin barcos que barcos sin honra. Podría—sigue diciendo esa radio—haber conseguido España su triunfo, ¿pero a qué costa? Ha hecho pues bien el Gobierno y su presidente, que estuvieron a la altura de las circunstancias.

La charla del general Queipo de Llano

La verdad se abre paso, como se demuestra en lo ocurrido al Gobierno de Valencia en el Consejo de la Sociedad de las Naciones

Y Radio Cartagena llega aún más lejos. Afirma que el no haber sido reelegida España es fruto solamente de la traición y que los representantes del Gobierno de Valencia han tenido un gesto de dignidad. No se alcanzaron los votos bastantes para la reelección. Pudo suplirlos con los de aquellas naciones de habla española en América. Y de ellas fueron solicitados; pero nadie podía suponer su conducta. Se quería dar el apoyo a cambio de que se dejase en libertad a todo el personal refugiado en las Embajadas, incluso de militares complicados en asuntos de espionaje. No podía ser eso y por tanto se renunció a la reelección.

El general pone unos comentarios irónicos a estas informaciones de las radios rojas intentando paliar el fracaso enorme en Ginebra y dice que han pensado aquello de que como doña Leonor no da su mano se renuncia a ella, o también

lo de «mal de muchos, consuelo de tontos».

La verdad se impone

En Ginebra, a raíz de la reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones ha sido dada a la publicidad una carta firmada por un buen número de patriotas sin tacha en la que se acusa al Gobierno de Valencia ante las autoridades de Ginebra de ser responsable de más de setenta mil asesinatos en Valencia.

Estas cosas han causado a los representantes rojos en Ginebra un gran malestar hasta el punto de hacer una reclamación ante las autoridades ginebrinas.

Y eso que en la carta no se dice toda la verdad, puesto que como ya informé en una charla de hace días, no han sido setenta mil los crímenes cometidos, sino que en la Dirección General de Seguridad aparecen setenta y dos mil fichas de personas ejecutadas, aparte de

unas doce mil que no han podido ser identificadas; mas hay que tener en cuenta que recientemente se tuvieron que dar órdenes para descubrir los cementerios particulares instalados para uso de los diferentes partidos.

Como siempre, en esta ocasión y en Ginebra, la voluntad se ha impuesto.

El malestar que a través de las informaciones rojas se advierte, es la mejor prueba de lo mal que les ha sentado lo ocurrido en Ginebra. Negrín, después de esta plancha, no tiene más remedio que dejar la presidencia de la Sociedad de las Naciones, y como él dijo, que si no veía ambiente favorable en Ginebra, dejaría la Presidencia del Consejo.

No tardará muchos días en ser planteada la crisis.

Lamenta el General el haber extraviado una hoja que contenía cierta orden del Ejército rojo estableciendo las condiciones para un concurso abierto entre oficiales, en el que se exigía acreditar si la oficialidad concursante sabía o no leer y escribir.

Esto constituye un excelente exponente de cuál es el nivel cultural del ejército rojo a través de su oficialidad.

Dió luego las noticias sobre el desarrollo de la jornada de guerra de hoy y leyó la lista de donativos, terminando su charla.

Frente de Córdoba

Siguen las alas rojas dando muestras de su actividad en el bombardeo de pueblos sin objetivos militares

SEVILLA.—El día de hoy ha transcurrido en el sector de Peñarroya a La Granja y Torrehermosa sin más novedad que algunos cañoneos y tiroteos, porque aunque iniciaron un ataque en las proximidades de La Granja, nuestras fuerzas repelieron al enemigo con toda la energía, sin que después del fracasado intento dieran más señales de existencia.

En cambio, como si quisieran vengarse del gran descalabro de ayer, voló hoy un bimotor rojo escoltado por seis cazas sobre el pueblo de La Granja de Torrehermosa

arrojando varias bombas, de las cuales resultaron tres niñas y un niño de corta edad que estaban jugando en las calles, con heridas graves.

El bombardeo no responde a ningún objetivo militar y todos los daños que ha causado han sido esas cuatro criaturas. Inmediatamente de realizar su criminal excursión los aparatos salieron huyendo hacia sus campos acompañados de los ratas.

No hay que decir cuánta ha sido la indignación del pueblo por el vandálico atentado.

Habla un profesor suizo

De día en día el sol de la victoria nacional extiende más lejos sus rayos sobre España

LAUSANE.—El catedrático universitario de Suiza, profesor Bauer, a su regreso de un viaje por España, ha publicado en la «Gazette de Lausanne», sus impresiones del viaje. Afirma entre otras cosas que no hay que atribuir ferocidad a la raza ibérica por los horrores de que él mismo ha sido testigo.

Este inhumano cortejo de atrocidades, este desenfreno del sadismo más repugnante, estas destrucciones bestiales, en una palabra, los horrores de Madrid y Barcelona no deben atribuirse a violencias del carácter nacional.

Cuando se ha permitido fomen-

tar libremente el odio y la subversión, hay que atenerse a las consecuencias de ver a un pueblo sano y laborioso caer en los excesos más atroces bajo la dirección de apóstoles pervertidos, de amargados, de fracasados y de reclamados por la justicia.

Este motivo, el comunismo, debe ser desterrado.

Termina diciendo el escritor que de día en día el sol de la victoria nacional extiende más lejos sus rayos sobre España.

A este triunfo absoluto del orden se halla ligada una gran parte del destino de occidente.

Frente de Asturias

En Ribadesella esperan un as pequeñas embarcaciones en las que han de huir los últimos dirigentes rojos

Con buen tiempo ha proseguido el avance de nuestras columnas por los distintos sectores del frente de Asturias. Por el oriental el enemigo ofreció resistencia únicamente cuando se hizo el salto a fondo, lo que sirvió para hacerle bastantes bajas, de las cuales recogimos 20 muertos y 25 heridos. Se hicieron más de 70 prisioneros.

Se ocuparon los pueblos de Inganzo, Bovia, Canales y Ortigueira, así como las alturas dominantes del de Rebolledo.

Otras columnas, por este mismo sector, ocuparon Villalormes y dos pueblos más.

Por el frente de León ha habido un bombardeo bastante intenso. Se terminó la ocupación del macizo de El Gallo, pasando a nuestro poder el vértice principal, donde había una posición admirablemente fortificada del enemigo.

Por el centro se ocupó la sierra alta de Villamanín y los pueblos de Felmin y Vegacervera.

Las columnas que operan por el ala de echa ocuparon también importantes posiciones.

Se caracteriza la jornada de hoy por una menor resistencia de parte del enemigo.

Algunos de los pasados dan cuenta de que ya la desmoralización llena a los milicianos, por cuanto estos tienen el recelo constante de que escapan la mayoría de los dirigentes. Algunos se han fugado ya. De todas suertes, parece ser

que en Ribadesella se encuentran puestas para la fuga de los dirigentes unas fuertes y pequeñas embarcaciones.

So pretexto de que marchan a la pesca, que es el último recurso que tienen los rojos asturianos para alimentarse, montan en ellas los dirigentes, pero ya no regresan, resultando además que no tienen qué comer.

EL TEBIB ARRUMI.

«El enemigo es fuerte»

MADRID.—Con las palabras de Manuel Iglesias, perteneciente a la sección de propaganda de la Juventud de Izquierda Federal, pronunciadas anoche ante el micrófono de Unión Radio de Madrid, ha quedado demostrado el poder de los rojos que por boca de tal personaje reconocen la fortaleza de la España Nacional, con las siguientes palabras: «Se lucha porque combatimos por la libertad». Por la idea de ser libres? Luchamos para asegurar la paz y para formar una España nueva en la que se destruye primero para reconstruir mejor. Luchamos por la felicidad soviética. Pero no nos engañemos. El enemigo es fuerte. Tenemos que dejar los problemas que nos desunen a un lado. Es necesario que no gastemos inútilmente energías empleándolas para el futuro.»

Como puede verse, lo de siempre: «La felicidad soviética, el tóxico de la destrucción para la construcción, absurdo, y el reconocimiento de su derrota con palabras tan significativas como «el enemigo es fuerte» y «no gastemos inútilmente energías».

Una información de «Le Matin»

El general francés Vidal, principal organizador de las brigadas rojas en España

PARIS.—El periódico «Le Matin» publica una extensa información sobre la organización de las brigadas rojas en España.

Dice que se deben principalmente a la actuación del general francés Vidal.

La vigilancia en cuanto a su política se ejecuta por los comunistas franceses Andre Marty y Enrico Vietries.

El ejército del Gobierno de Valencia está formado al ejemplo de las brigadas internacionales y se transformó en un instrumento del partido comunista.

Sesenta mil voluntarios de la brigada internacional que fueron a España, más de la mitad quedaron inútiles.

El desgaste de estas tropas ha sido rápido en vista de sus escasas victorias, del aislamiento en que se encontraban fuera de su patria, así como por la disciplina del «látigo cosaco».

Habiendo ocurrido numerosas deserciones con motivo de los permisos concedidos para visitar su país de origen, estos permisos se han restringido severamente, limitándose a casos muy aislados.

Acerca de la expulsión de la España roja del Consejo de la Sociedad de Naciones

VALENCIA.—La Prensa y las emisoras rojas continúan tragando bilis por su fracaso de ayer en Ginebra.

En sus ataques no respetan ni a la propia Liga de Naciones a la que siempre mimaron. También para ellos son responsables de su fracaso las Repúblicas hispanoamericanas, las grandes democracias europeas y hasta los altos cargos del Consejo ginebrino.

LONDRES.—El «Daily Mail» dice que la expulsión de la España roja del Consejo de la Sociedad de Naciones es la mejor obra realizada por la Liga durante la actual Asamblea.

El Gobierno de Valencia, añade el periódico, representa únicamente una tercera parte de la población de la Península, es el responsable de un sin fin de asesinatos y crímenes y no tenía derecho a sentarse en esa mesa junto con otros países civilizados.

La Sociedad de Naciones, de la

cuales tantas veces han abusado los rojos para la propaganda, ha dado por fin una muestra de sensatez expulsando a los criminales rojos españoles del Consejo.

GINEBRA. En los círculos ginebrinos ha causado gran sensación el fracaso sufrido por la candidatura de Valencia para el Consejo de la Sociedad de Naciones. Se declara que ello constituye también un fracaso para el secretario de la Liga, el cual apoyaba desde hace semanas la candidatura de los rojos españoles.

BERLIN.—Los periódicos de la capital del Reich se ocupan hoy de la elección de los puestos vacantes en el Consejo de la Liga.

A propósito de la expulsión de la España roja, «Germania» escribe que los 29 Estados europeos que han votado en contra de su reelección han demostrado tener un sentido realista.

La guerra en el Norte

Belarmino Tomás siembra el terror y hace que el «coche de la muerte», no descansa un momento en Gijón

OVIEDO.—En Gijón reina la anarquía. Se parecen estos días a los primeros del Glorioso Movimiento Nacional. El coche de la muerte no descansa. Belarmino Tomás, el matón del pueblo, según frase del diputado socialista Graciano Antuna, ha decidido quedarse solo, para de esta manera poder escapar con más libertad cuando lo crea más conveniente.

Y hoy, los que son arrojados por el cerro de Santa Catalina, pertenecen a otras organizaciones más que a las de matiz derechista.

Bien es verdad que de éstos sólo quedan los que van llegando a los pueblos donde hoy mandan las tropas del Generalísimo.

Belarmino ha roto con sus antiguos compañeros los socialistas. No quiere nada con ellos. Y es que no ignora que las fuerzas están en los elementos anarquistas. Los mismos que lo han tenido secuestrado en el Palacio de Mieres durante quince días.

En los frentes de más importancia hay milicianos de la FAI y de la CNT. Estos milicianos en sus charlas nocturnas, no dejan de elogiar la actitud del «Capitán Araña» del año 1934.

Es necesario, decían la noche pasada los componentes del batallón 209 de la CNT, lo que está haciendo Belarmino. Con este hombre vamos al fin del mundo, porque estamos seguros de que no nos abandonará. ¿Y por qué colmáis vuestra satisfacción cometiendo tantos crímenes?, le pregunta un soldado, buena persona, inocente.—No es cierto, añadieron. En estos días no hemos fusilado más que a unos jefes que nos habían hecho una traición muy grande. A los soldados de aviación autores del sabotaje de

los aviones y a unos diez fascistas complicados en él. Tenemos la seguridad de que Belarmino no nos abandonará como en el año 1934. Belarmino morirá con nosotros en Gijón después de haber agotado todos los medios de defensa y no dejar piedra sobre piedra, porque moriremos si antes no recibimos refuerzos como mineros asturianos que somos.

Son estas las palabras de unos milicianos rojos pronunciadas desde la posición de los Pinares del Monte Naranco.

Belarmino siembra el terror para imponerse de esta manera a los más criminales de estos rojos y salvar el pellejo. De haber seguido como antes es posible que a estas horas hubiese pasado a mejor vida como los otros jefes que, según los anarquistas, hicieron una traición muy grande.

Belarmino, a pesar de la cara de bruto que tiene, es demasiado inteligente para meterse en un callejón sin salida.—LOGOS.

La aviación y los barcos nacionales bombardean los objetivos militares del frente de Asturias

SANTANDER.—Debido a que el tiempo ha mejorado, la aviación militar nacional ha bombardeado los objetivos militares del frente de Asturias, principalmente al SO. de Ribadesella.

Los barcos de guerra nacionales también hicieron frente sobre las posiciones enemigas en Ribadesella, donde el enemigo ha concentrado grandes cantidades de municiones.

Las tropas nacionales han ocu-

pado hoy algunos pueblos y avanzan por la carretera que conduce a

En la costa han ocupado los nacionales la localidad de